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Versammlung vom 7. September 2020

Die stimmberechtigten Einwohnerinnen und Einwohner der Gemeinde Winkel sind

mittels Inserat und durch Broschiire auf heute 20:00 Uhr in den Breitisaal des Dorf-

zentrums Winkel zur Behandlung der folgenden Geschéfte eingeladen worden:

1. Genehmigung der Jahresrechnung 2019 des politischen Gemeindegutes

2. Totalrevision der Gemeindeordnung, Vorberatung zuhanden
Urnenabstimmung

Die Akten der zu behandelnden Geschéafte sowie das Stimmregister lagen wahrend
der gesetzlichen Frist in der Gemeindekanzlei zur Einsichtnahme auf.
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Versammlung vom 7. September 2020

Datum: Montag, 7. September 2020

Ort: Breitisaal, Dorfzentrum Breiti, Winkel

Zeit: 20.00 - 20.45 Uhr

Vorsitz: Gemeindeprasident Marcel Notzli

Protokoll: Gemeindeschreiber Daniel Lehmann

Stimmregister: Das Stimmregister befindet sich im Versammlungslokal und

kann beim Gemeindeschreiber eingesehen werden. Es
weist 3'212 Stimmberechtigte aus.

Stimmenzahler: Andreas Girsberger
Urs Kohler
Anwesend: 79 Stimmberechtigte

Nichtstimmberechtigte:  Nichtstimmberechtigte haben ausserhalb der Versammlung
Platz genommen. Am Tisch der Vorsteherschaft ist Ge-
meindeschreiber Daniel Lehmann in Winkel nicht stimmbe-
rechtigt. Ebenso ist am Pressetisch Flavio Zwahlen, Pres-
severtreter ,Zlrcher Unterlander”, nicht stimmberechtigt.

Stimmrecht: Das Stimmrecht wird von niemandem bestritten.
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Gemeindeprasident Marcel Notzli begriisst die Stimmberechtigten zur heutigen Ge-
meindeversammlung, die anstelle der urspriinglich am 15. Juni 2020 geplanten Ver-
sammlung stattfindet, weil die Massnahmen zur Bekdmpfung des Coronavirus die
Veranstaltung im Frilhsommer nicht zugelassen hat. Vor der Versammlungser6ffnung
wird fiir den langjéhrigen Wirt des Landgasthofes Breiti, den am 29. August 2020 ver-
storbenen Markus Jud, eine Schweigeminute abgehalten.

Der Gemeindeprasident Marcel Notzli eroffnet die Gemeindeversammlung der Politi-
schen Gemeinde Winkel nach den Vorschriften des Gemeindegesetzes und stellt fest,
dass ordnungsgeméss nach den gesetzlichen Vorgaben eingeladen wurde und die
Akten innert der gesetzlichen Frist auf der Gemeindekanzlei aufgelegen haben. Die
heutige Gemeindeversammlung wird unter Einhaltung des erarbeiteten Schutzkon-
zeptes zur Verhinderung einer weiteren Verbreitung des Coronavirus abgehalten und
es findet aus demselben Grund anschliessend kein Apéro statt.

Wahl der Stimmenzahler

Aus der Versammlung werden als Stimmenzahler vorgeschlagen und gewahit:
Andreas Girsberger, Embracherstrasse 10, 8185 Winkel

Urs Kohler, Rigistrasse 30, 8185 Winkel

Stimmrecht

Nichtstimmberechtigte haben, soweit bekannt, ausserhalb der Versammlung Platz
genommen. Auf Anfrage des Vorsitzenden wird das Stimmrecht von niemandem be-
stritten. Gemeindeschreiber Daniel Lehmann sowie Flavio Zwahlen sind in der Ge-
meinde Winkel nicht stimmberechtigt.

Geschaftsbehandlung

Dem Gemeinderat ist keine Anfrage nach § 17 des Gemeindegesetzes eingereicht
worden.

Auf Anfrage des Vorsitzenden werden keine Antrage auf Anderung der vorgesehenen
Geschéftsbehandlung gestellt.
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1.

Genehmigung der Jahresrechnung 2019 des politischen Gemeindegutes

Antrag

Der Gemeindeversammlung wird beantragt, folgenden Beschluss zu fassen:

Die Jahresrechnung 2019 der Politischen Gemeinde Winkel wird wie folgt ge-

nehmigt:
A  Erfolgsrechnung Aufwand
Ertrag
Ertragstiberschuss
B Investitionsrechnung Ausgaben
(Verwaltungsvermogen) Einnahmen

Nettoinvestitionen

Bilanziibersicht
Aktiven
Finanzvermogen
Verwaltungsvermogen
Total Aktiven

Passiven

Fremdkapital
Spezialfinanzierungen/Fonds/Legate
Bilanziiberschuss

Total Passiven

Fr.
17'543'626.38
17'785'515.01

241'888.63

3'710'790.53
1'717'239.68
1'993'550.85

49'688'809.74
21'304'758.45
70'993'568.19

23'560'227.89

8'815'651.67
38'617'688.63
70'993'568.19
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Beleuchtender Bericht

Die nachfolgenden Tabellen enthalten die wichtigsten Zahlen der Jahresrechnung
2019. Ein vollstandiges Exemplar der Jahresrechnung kann bei der Abteilung Finan-
zen und Steuern der Gemeinde Winkel bezogen werden.



Ubersicht Rechnung 2019
Ergebnisse

Erfolgsrechnung

Betrieblicher Aufwand
Betrieblicher Errag
Ergebnis aus betrieblicher Tétigkeit

Finanzaufwand
Finanzertrag
Ergebnis aus Finanzierung

Ausserordentlicher Aufwand
Ausserordentlicher Ertrag
Ausserordentliches Ergebnis

Jahresergebnis Erfolgsrechnung Ertragsuberschuss (+) / Aufwandiberschuss (-)

Investitionsrechnung Verwaltungsvermogen

Total Investitionsausgaben
Total Investitionseinnahmen

Nettoinvestitionen Verwaltungsvermdgen

Investitionsrechnung Finanzvermégen

Total Investitionsausgaben
Total Investitionseinnahmen

Nettoinvestitionen Finanzvermoégen

Rechnung
2019

16'901'356.05
16'873'761.53
-27'594.52

60'980.98
330'464.13
269'483.15

0.00
0.00
0.00

241°888.63

3'710'790.53
-1717'238.68

1'993'550.85

0.00
0.00
0.00

Budget
2019

16'389'800.00
15'539'100.00
-850'700.00

56'300.00
561'200.00
494'900.00

0.00
0.00
0.00

-355'800.00

5'831'000.00
-805'000.00

5'026'000.00

0.00
0.00

0.00
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Ubersicht Rechnung 2019

Finanzierung

+  Ertragsuberschuss

- Aufwandlberschuss

+ Betriebsgewinne (Einlagen in Spezialfinanzierungen EK)

[ R

+

Betriebsverluste (Entnahmen aus Spezialfinanzierungen EK)

Aufwand fur Abschreibungen und Wertberichtigungen
Ertrag aus Aufwertungen

Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen
Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen
Einlagen in das Eigenkapital

Entnahmen aus dem Eigenkapital

Selbstfinanzierung

Nettoinvestitionen Verwaltungsvermégen

Finanzierungsiiberschuss (+) / -fehlbetrag (-)

Selbstfinanzierungsgrad (in %)

Total Gemeindehaushalt

Rechnung

241'888.63
0.00
0.00
0.00

1'005'725.55
0.00
184"134.77
-344'818.02
121.85

= - 000
1'087°052.78

1'993'550.85

-906'498.07

55 %

Budget

0.00
365'800.00
0.00
0.00

943'800.00
0.00
162'400.00
-252'200.00
200.00

0.00

498'400.00
5'026'000.00

-4'527'600.00

10%

Allgemeiner Haushalt

Rechnung

241'888.63
0.00
0.00
0.00

804'844.70
0.00
12'208.30
0.00
121.85
0.00

1'059'063.48

1'118'868.80

-59'805.32

95 %

Budget

0.00
355'800.00
0.00
0.00

751'200.00
0.00

0.00

0.00
200.00
0.00

395'600.00

2'836'000.00

-2'440'400.00

14 %

Selbstfinanzierung: Summe der selbst erwirtschafteten Mittel. Die Selbstfinanzierung ist vergleichbar mit der Kenngrosse des Cashflows.
Im Vergleich zum Cashfiow erfolgt die Berechnung der Selbstfinanzierung nach einer vereinfachten Methode.

Selbstfinanzierungsgrad: Anteil der Nettoinvestitionen. welche aus eigenen Mittein finanzert werden konnen. Mittelfristig sollte der
Selbstfinanzierungsgrad im Durchschnitt gegen 100 % sein. Bei einem Wert von liber 100 % kénnen die Investitionen vollstindig
eigenfinanziert werden. Ein Selbstfinanzierungsgrad unter 100 % fihrt zu einer Neuverschuldung.

Eigenwirtschaftsbetriebe

Rechnung

0.00
0.00
171'926.47
344'818.02

200'880.85
0.00
0.00
0.00
0.00
0.00

27'989.30

874'682.05

-846'692.75

3%

Gber 100 %
80-100 %
50-80 %
0-50%

Budget

0.00
0.00
162'400.00
252'200.00

182'600.00
0.00
0.00
0.00
0.00
0.00

102'800.00

2'190'000.00

-2'087'200.00

5%

ideal

gut bis vertretbar
problematisch
ungeniigend
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Ubersicht Rechnung 2019

Bilanz

1 Aktiven

10 Finanzvermoégen

100 Flussige Mittel und kurzfristige Geldanlagen
101 Forderungen

102 Kurzfristige Finanzanlagen

104 Aktive Rechnungsabgrenzungen

107 Finanzanlagen

108 Sachanlagen Finanzvermoégen

14 Verwaltungsvermdogen

140 Sachanlagen Verwaltungsvermégen

142 Immaterielle Anlagen

144 Darlehen

145 Beteiligungen, Grundkapitalien

146 Investitionsbeitrage

2 Passiven

20 Fremdkapital

200 Laufende Verbindlichkeiten

204 Passive Rechnungsabgrenzungen

205 Kurzfristige Rickstellungen

206 Langfristige Finanzverbindlichkeiten

208 Langfristige Riickstellungen

209 Verbindlichkeiten gegenuber Spezialfinanzierungen und Fonds im Fremdkapital
29 Eigenkapital

290 Verpflichtungen (+) bzw. Vorschusse (-) gegenuber Spezialfinanzierungen
291 Fonds

299 Bilanztberschuss/-fehibetrag

31.12.2019

70'993'568.19

49'688'809.74
16'582'869.05
3'116'792.29
3'000'000.00
3'701'592.25
11'650'000.00
11'637'556.15

21'304'758.45
19'240'586.05
127'278.90
50'000.00
1'508'350.00
378'543.50

-70'993'568.19

-23'560'227.89
-17'171'010.29
-73'496.45
-2'5650'453.25
0.00
-3'173'000.00
-592'267.90

-47'433'340.30
-8'766'151.67
-49'500.00
-38'617'688.63

31.12.2018

72'266'135.14

45'143'675.19
28'022'025.60
1'509'073.80
2'050'000.00
128'769.64
1'796'250.00
11'637'556.15

27'122°'459.95
24'859'978.45
147'343.35
50'000.00
1'405'800.00
659'338.15

-72'266'135.14

-22'429'224.22
-15'255'813.97
-75'044.15
-113'842.35
-6'936'776.80
0.00
-47'746.95

-49'836'910.92
-8'939'043.22
-581'599.80
-40'316'267.90
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Geldflussrechnung - indirekte Methode

+/-
+/-
+/-
+/-
+/-
+/-
+/-
+/-
+/-

+

+/-

Betriebstatigkeit

Jahresergebnis Erfolgsrechnung: Ertragsiiberschuss (+) / Aufwandiberschuss (-)
Abschreibungen Verwaltungsvermégen

Abnahme/Zunahme Forderungen

Abnahme/Zunahme Aktive Rechnungsabgrenzungen

Abnahme/Zunahme Vorrate und angefangene Arbeiten

Wertberichtigungen/W ertaufholungen Darlehen und Beteiligungen Verwaltungsvermégen
Wertberichtigungen/Marktwertanpassungen auf Finanzanlagen (nicht realisiert)
Zunahme/Abnahme Laufende Verbindlichkeiten

Zunahme/Abnahme Passive Rechnungsabgrenzungen

Bildung/Auslésung Ruckstellungen der Erfolgsrechnung

Einlagen/Entnahmen Fonds/Spezialfinanzierungen Fremdkapital und Eigenkapital
Geldfluss aus betrieblicher Tétigkeit (Cashflow)

Investitionstitigkeit

Investitionsausgaben Verwaltungsvermdgen

Investitionseinnahmen Verwaltungsvermégen

Saldo der Investitionsrechnung (Nettoinvestitionen)

Abnahme/Zunahme Aktive Rechnungsabgrenzungen Investitionsrechnung
Bildung/Auflésung Riickstellungen der Investitionsrechnung

Geldfluss aus Investitions- und Anlagentatigkeit

-3'710'790.53
1'717'239.68

Geldfluss aus Finanzierungstatigkeit

Finanzierungstatigkeit

Abnahme/Zunahme Finanzanlagen Finanzvermégen

Ubertragungen Finanz- ins Verwaltungsvermdgen

Gewinne/Verluste auf Sachanlagen Finanzvermdégen (realisiert)
Abnahme/Zunahme Kontokorrente mit Dritten (Kontokorrentguthaben)
Zunahme/Abnahme Kontokormrente mit Dritten (Kontokorrentschulden)
Geldfluss aus Finanzierungstatigkeit

Verdnderung Fliissige Mittel und kurzfristige Geldanlagen

2019
241'888.63
977'025.55

-764'066.44
38'325.39
0.00
28'700.00
0.00
925'283.95
-1'647.70
10'745.00
-160'470.40
1'295°883.98

-1'993'550.85
47°250.00
0.00
-1"946°300.85

-650'416.87

-10'935'000.00
0.00

0.00
-13'365.10
159'625.42
-10'788'739.68

-11'439'156.55
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Finanzkennzahlen

Anzahl Einwohner/innen
Steuerfuss
Steuerkraft pro Einwohner/in (eigene Berechnung)

Selbstfinanzierungsgrad

Anteil der Nettoinvestitionen, welche aus eigenen Mitteln finanziert werden kénnen.
Mittelfristig sollte der Selbstfinanzierungsgrad im Durchschnitt gegen 100 % sein.

Nettoverschuldungsquotient

Anteil der direkten Steuern der naturlichen und juristischen Personen, der
erforderlich wére, um die Nettoschuld abzutragen.

Zinsbelastungsanteil

Anteil des laufenden Ertrags, welcher durch den Nettozinsaufwand gebunden ist.

Nettoschuld oder Nettovermdégen | pro Einwohner/in

Verschuldung oder Nettovermégen pro Einwoher/in in Franken

2019

4'524
27T %
5'220

83 %

-394 %

0%

-5'776

2018

4'507
26 %
5177

6 %

512 %

0%

-6'279

tber 100 %
80-100%
50-80%
0-50%

<100 %
100 - 150 %
>150 %

0-4%
4-9%
>9%

<QFr

1-1'000 Fr.
1'001 - 2’500 Fr
2'501 - 5'000 Fr
> 5000 Fr.

Richtwerte

ideal

gut bis vertretbar
problematisch
ungenigend

gut
genigend
schlecht

gut
gentigend
schlecht

Nettovermdgen

geringe Verschuldung
mittlere Verschuldung
hohe Verschuldung
sehr hohe Verschuldung
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ERLAUTERUNGEN ZUR JAHRESRECHNUNG 2019

Die vorliegende Jahresrechnung der Politischen Gemeinde Winkel entspricht der
neuen Rechnungslegungsnorm HRM2.

Erlauterungen zum abgeschlossenen Rechnungsjahr

Die Erfolgsrechnung 2019 der Politischen Gemeinde Winkel schliesst bei Gesamtauf-
wendungen von Fr. 17'543'626.38 und Ertragen von Fr. 17'785'615.01 mit einem Er-
tragsuberschuss von Fr. 241'888.63 ab. Budgetiert war ein Aufwandlberschuss von
Fr. 355'800.--.

Damit fallt das Ergebnis um rund Fr. 597'700.-- besser aus als budgetiert. Hauptgrund
fur die Abweichung sind hohere Steuereinnahmen von Fr. 529'500.--. Durch die Ab-
grenzung des Ressourcenausgleichs konnte ein Anteil von Fr. 142'000.-- zurlckge-
stellt werden.

Ein weiterer Grund fir das bessere Ergebnis ist der um Fr. 254'300.-- tiefere Aufwand
fir die Gesundheit. Bei der stationdren Pflege ist der Aufwand im Vergleich zum
Budget um insgesamt Fr. 138'300.-- tiefer. Die Kosten der ambulanten Pflege dage-
gen sind um Fr.19'200.-- hoéher als budgetiert. Die Spitex Winkel-Riti konnte
Fr. 100'000.-- der abgeschriebenen Defizitbeitrage aus friheren Jahren zurtickzahlen.

Bei der wirtschaftlichen Hilfe ist der Nettoaufwand Fr. 143'400.-- tiefer, obwohl die
Kosten mit Fr. 921'500.-- Uber dem Budget (Fr. 711'700.--), aber im Bereich des Vor-
jahres (Fr.961'700.--) liegen. Der Grund dafir sind Rickerstattungen der Invaliden-
versicherung fir nachtraglich ausgerichtete Renten (Fr. 178'000.--). Der Nettoaufwand
fir die Erganzungsleistungen zur AHV/IV ist um Fr. 53'000.-- héher als budgetiert. Im
Asylbereich liegt der Nettoaufwand um Fr. 67'000.-- Uber dem Budget. Dies ist vor
allem auf sinkende Fallzahlen zurlickzufiihren, verbunden mit sinkenden Ruckerstat-
tungen des Kantons zur Deckung der Infrastrukturkosten, sowie einen erhéhten Auf-
wand flr Integrationsmassnahmen (Deutschkurse).

Der Beitrag an den Bahninfrastrukturfonds — erstmals im 2019 angefallen — belastet
die Rechnung mit Fr. 128'900.--. Infolge Verzdgerungen bei den Projekten Gestal-
tungsplan Dorfzentrum und Kommunale Richtplanung sind tiefere Ausgaben in der
Hohe von Fr. 117'000.-- angefallen.
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Die Investitionsrechnung des Verwaltungsvermogens schliesst mit Nettoinvestitionen
von Fr. 1'993'5650.85 ab. Budgetiert waren Nettoinvestitionen von Fr. 5'026'000.--.

Der Bau der Anlagen an der Geerenstrasse und am Buechenweg (Teilquartierplan)
sowie die Sanierung des Stufenpumpwerkes Niderriiti wurden fertiggestellt. Die Sanie-
rungen an der Rigistrasse, Seehaldenstrasse und Spichergasse sowie der Steuerka-
belteilersatz konnten dank Submissionserfolgen sowie durch neue Sanierungstech-
nologien bedeutend ginstiger erstellt werden. Durch Bauverzdgerungen bei der Pfle-
gewohnung TUfwis erfolgt die Investition erst ab 2020. Wegen Einsprachen verzoger-
ten sich die Arbeiten am Lochwisbach und werden 2020 ausgefiihrt. Die Sanierung
der kommunalen Anlagen an der Ziirichstrasse sowie der Neubau der Buswartehallen
Seeb sind vom Baubeginn der Sanierungsarbeiten an der Kantonsstrasse abhangig.
Die Ausfuhrung der Sanierungsarbeiten an der Zirichstrasse durch das Tiefbauamt
des Kantons Zirich erfolgt voraussichtlich nicht vor 2021. Der Umbau des ehemaligen
Postlokals an der Seebnerstrasse 19 in Blroraumlichkeiten der Gemeindeverwaltung
hat sich verzégert und wird 2020 fertiggestellt. Die Studie fur einen neuen Werk-
hof/Sammelstelle sowie die Vorbereitungsarbeiten flr die Sanierung des Gemeinde-
hauses sind verschoben worden. Die Wasser- und Kanalisationsanschlussgeblhren
sind durch gréssere Bauvorhaben bedeutend héher ausgefallen als budgetiert.

Gestltzt auf den Gemeinderatsbeschluss vom 18. August 2014 betragt die interne
Verzinsung auf dem Finanzvermdgen, dem Verwaltungsvermégen, den Spezialfinan-
zierungen und der Sonderrechnung 0,04 %.

Bei den einzelnen Aufgabenbereichen ergeben sich im Uberblick folgende Nettoer-
gebnisse:

Aufgabenbereich Rechnung 2019 Budget 2019
NETTOAUFWAND Fr. Fr.
Allgemeine Verwaltung 1'670'180 1'624'500
Offentliche Ordnung und Sicherheit 884'886 892'500
Bildung 1'500 3'500
Kultur, Sport und Freizeit 360'102 350'200
Gesundheit 1'175'864 1'430'200
Soziale Sicherheit 1'803'215 1'839'400
Verkehr 1'263'509 1'179'900
Umweltschutz und Raumordnung 294'911 433'600

Total 7'454'167 7'753'800
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NETTOERTRAG

Volkswirtschaft 180'397
Finanzen und Steuern 7'515'659
Total 7'696'056
Ertragsliberschuss 2019, abgerechnet 214'889

141'200
7'256'800
7'398'000

Aufwandiberschuss 2019, budgetiert

Begriindung erheblicher Abweichungen gegeniiber dem Budget

355'800

Die wichtigsten Nettoabweichungen der Jahresrechnung 2019 zum Budget 2019
werden wie folgt begriindet:

Vorzeichen + = Mehrkosten, Mindereinnahmen

Vorzeichen - = Minderkosten, Mehreinnahmen
Aufgabenbereich Begriindung
ERFOLGSRECHNUNG

Allgemeine Verwaltung

Gesundheit

Soziale Sicherheit

Verkehr

Umweltschutz/Raumord.

Finanzen und Steuern

Lehrabganger nicht weiterbeschatftigt, keine
Aushilfen

tieferer Aufwand stationare Pflege
Riickzahlung Spitex (Defizitbeitrag fruhere
Jahre)

mehr Ergénzungsleistungen zur AHV/IV
tieferer Nettoaufwand wirtschaftliche Hilfe
hoherer Nettoaufwand Asylbereich (Integration)

erstmaliger Beitrag Bahninfrastrukturfonds

verzogerte Projekte, kommunale Richtplane
Zentrum

hohere Vermogenssteuern Rechnungsjahr
hohere Steuern Vorjahre

héhere Quellensteuern

héhere Ruckstellung Finanzausgleich
hdhere Grundstickgewinnsteuern

Fr.

-44'000
-138'300
-100'000

+53'000
-143'400
+66'900

+128'900

-116'700

-70'000
-197'700
-70'000
+142'100
-218'600
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Vorzeichen + = Mehrkosten, Mindereinnahmen
Vorzeichen - = Minderkosten, Mehreinnahmen

Aufgabenbereich

Begrindung

INVESTITIONSRECHNUNG

Allgemeine Verwaltung

Gesundheit

Verkehr

Wasserwerk

Abwasser

Gewasserverbauung

Umbau ehemaliges Postlokal, Fertigstellung
2020

Studie Neubau Werkhof/Sammelstelle
verschoben

Sanierung Gemeindehaus verschoben

Pflegewohnung TUfwis, Bauverzogerung

Sanierung Geerenstrasse, im Budget 2018
Sanierung Zirichstrasse, abhangig von
Kanton

Neubau Buswartehallen Seeb, abhangig
von Kanton

Leitung Zlrichstrasse, abhangig von Kanton
TQP Buechenweg, fertiggestellt (Budget 2018)
Leitung Geerenstrasse, im Budget 2018
Leitung Spichergasse, glinstigere Vergaben
Leitung Seehalden/Molistetten, gunstigere
Vergaben

Steuerkabelteilersatz, geringerer Aufwand
héhere Wasseranschlussgebuhren

Kanalisation Zirichstrasse, Rechnungen
ausstehend

Kanalisation Spichergasse, neue Sanierungs-
technik

Sanierung Stufenpumpwerk Niderruti,

spatere Verrechnungen/Schadenfall Pumpwerk
héhere Kanalisationsanschlussgebihren

Lochwisbach, Verzogerung privater
Bauvorhaben

Fr.

-845'893

-80'000
-50'000

-200'000
+259'712
-176'000
-120'000
-363'955
+294'134
+291'695
-103'554
-200'373

-60'597
-427'201

-68'608
-397'314
+178'475
-379'107

-331'678
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Finanzieller Uberblick liber Jahresrechnung

ABSCHLUSS

ERFOLGSRECHNUNG:
Total Aufwand

Total Ertrag
Aufwanduberschuss

Nachweis Gesamtkapital:

Finanzvermogen

Verwaltungsvermogen
Fremdkapital/RUckstellungen
Gesamtkapital (Aktiveniiberschuss)

davon Spezialfinanzierungen/Fonds/Legate
Bilanziiberschuss per 31. Dezember 2019

Nachweis Eigenkapital:
Eigenkapital/Fonds per 1. Januar 2019
davon Spezialfinanzierungen/Fonds

Entnahmen/Einlagen Spezialfinanzierungen/Fonds/Legate

Ertragsiberschuss Erfolgsrechnung

Bilanzliberschuss per 31. Dezember 2019 wie oben

GEMEINDE WINKEL

Fr.
17'543'626.38
17'785'515.01

241'888.63

49'688'809.74
21'304'758.45
-23'560'227.89
47'433'340.30
-8'815'651.67
38'617'688.63

47'364'343.22
-8'815'651.67
-172'891.55
241'888.63
38'617'688.63
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1. Die Jahresrechnung 2019 der Politischen Gemeinde Winkel, welche mit einem
Ertragsliiberschuss von Fr. 241'888.63 abschliesst, wird zuhanden der Gemeinde-

versammlung genehmigt.

2. Die Rechnungsprifungskommission wird eingeladen, die Jahresrechnung 2019 zu
prifen und ihren Abschied zuhanden der Gemeindeversammlung zu erstellen.

3. Der Gemeindeversammlung wird beantragt, folgenden Beschluss zu fassen:

Die Jahresrechnung 2019 der Politischen Gemeinde Winkel wird wie folgt geneh-

migt:

A

Erfolgsrechnung

Ertragsuberschuss

Investitionsrechnung
(Verwaltungsvermogen)
Nettoinvestitionen

Bilanzubersicht

Aktiven

Finanzvermogen
Verwaltungsvermogen

Total Aktiven

Passiven
Fremdkapital

Aufwand
Ertrag

Ausgaben
Einnahmen

Spezialfinanzierungen/Fonds/Legate

Bilanziiberschuss
Total Passiven

Winkel, 23. Marz 2020

Fr.

17'543'626.38
17'785'615.01
241'888.63

3'710'790.53
1'717'239.68
1'993'550.85

49'688'809.74
21'304'758.45
70'993'568.19

23'560'227.89

8'815'651.67
38'617'688.63
70'993'568.19

GEMEINDERAT WINKEL

Der Prasident:
Marcel Notzli

Der Schreiber:
Manfred Hohl



Antrag der Rechnungspriiffungskommission

1 Die Rechnungspriofungskommission hat die Jahresrechnung und die Sonderrechnungen 2018 der Politischen Gemeinde Winkel in der vom Gemeindevorstand

beschlossenen Fassung vom 23. Marz 2020 geprift Die Jahresrechnung weist folgende Eckdaten aus:
Erfolgerechnung Gesamtaufwand
Gesamtertrag
Ertragsiiberschuss

Investitionsrechnung Verwaltungsvermbgen Ausgaben Verwaltungsvermogen

Einnahmen Verwaltungsvermagen )
Nettoinvestitionen Verwaltungsvermogen

Investitionsrechnung Finanzvermégen Ausgaben Finanzvermagen

Einnahmen Finanzvermogen
Nettoinvestitionen Finanzvennégen

Bilanz Bilanzsumme

Der Ertragsuberschuss der Erfolgsrechnung wird dem Bilanzliberschuss zugewiesen,
Dadurch erhoht sich der Bilanziiberschuss auf Fr. 38°617'688.63.

Fr.
Fr

Fr.

Fr.
Fr.

Fr.

Fr.

Fr.

17'543'626.38
17°785'615 01

241'888.83
3'710'780.53

1'717°239.68
1°993'550.85

70°993°568.19

2 Die Rechnungsprufungskommission stellt fest, dass die Jahresrechnung der Politischen Gemeinde Winkel finanzrechtlich zulassig und rechnerisch richlig ist

Die finanzpolitische Prifung der Jahresrechnung gibt zu keinen Bermerkungen Anlass.

3 Die Rechnungsprifungskommission hat den Kurzbericht der finanztechnischen Prifung zur Kenntnis genommen.

4 Die Rechnungsprifungskommission beantragt der Gemeindeversammiung, die Jahresrechnung und die Sonderrechnungen 2019 der Politischen Gemeinde Winkel

entsprechend dem Antrag des Gemeindevorstands zu genehmigen

8185 Winkel, 04 Mai 2020
Rechnungspriiffungskommission Winkel

Der Prasident Die Akfuarin
/ 7,%——,4.7_.;, e e
- z -
Stefan Hinni Krrea Eichmann
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BERATUNG

Ressortvorsteher Marcel Notzli stellt die Jahresrechnung 2019 kurz vor und erlautert
die wesentlichen Abweichungen gegeniiber dem Budget 2019 ausfuhrlich.

Ein Stimmberechtigter stellt eine Frage zum Eigenkapital, welches sich gegentber
dem Rechnungsjahr 2018 massiv verschlechtert haben soll. Diese Feststellung ent-
spricht inhaltlich jedoch nicht den Tatsachen. Die anfragende Person wird aber auf die
Fragemaoglichkeiten in einem anderen Rahmen aufmerksam gemacht.

Zum Geschaft werden keine Antrage gestellt.
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der Gemeindeversammlung

GEMEINDE WINKEL

A

7. September 2020

Die Gemeindeversammiung
beschliesst

mit offensichtlicher Mehrheit:

genehmigt:
A Erfolgsrechnung Aufwand
Ertrag
Ertragsuiberschuss
B Investitionsrechnung Ausgaben
(Verwaltungsvermogen) Einnahmen

Nettoinvestitionen

C Bilanziibersicht

Aktiven

Finanzvermogen
Verwaltungsvermogen
Total Aktiven

Passiven

Fremdkapital
Spezialfinanzierungen/Fonds/Legate
Bilanztiberschuss

Total Passiven

Fr.
17'543'626.38
17'785'5615.01

241'888.63

3'710'790.53
1'717'239.68
1'993'550.85

49'688'809.74
21'304'758.45
70'993'568.19

23'5660'227.89

8'815'651.67
38'617'688.63
70'993'568.19
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2. Mitteilung an:
2.1 Bezirksrat Blilach, Bahnhofstrasse 3, 8180 Bulach

2.2 Abteilung Finanzen und Steuern

GEMEINDEVERSAMMLUNG WINKEL
Der Gemeindeprasident: Der Schreiber:

Marcel Notzli Daniel Lehmann
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2. Totalrevision der Gemeindeordnung, Vorberatung zuhanden
Urnenabstimmung

Antrag

Der Gemeindeversammlung wird beantragt, folgenden Beschluss zu fassen:

1. Die Totalrevision der Gemeindeordnung der Politischen Gemeinde Winkel
wird genehmigt und den Stimmberechtigten zur Genehmigung an der Urne
unterbreitet.

2. Den Stimmberechtigten wird empfohlen, der Totalrevision der Gemeinde-
ordnung zuzustimmen.

Die Abstimmungsfrage auf dem Stimmzettel fir die Urnenabstimmung lautet:

Wollen Sie der Totalrevision der Gemeindeordnung der Politischen Ge-
meinde Winkel und der Auflosung der Primarschulgemeinde Winkel zu-
stimmen?
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Beleuchtender Bericht

Das Wichtigste in Kiirze

Am 25. November 2018 erklarten die Stimmberechtigten die Einzelinitiative zur
Schaffung einer Einheitsgemeinde als erheblich. Gemeinderat und Primarschulpflege
setzten daraufhin eine paritatisch zusammengesetzte Projektgruppe ein, welche die
Umsetzungsvorlage erarbeitete.

Mit der Bildung der Einheitsgemeinde wird die Primarschulgemeinde in ihrer heutigen
Form aufgeldst. Der Gemeinderat bleibt mit fiinf Mitgliedern bestehen, die Schulpflege
wird eine eigenstandige Kommission und das Schulprasidium erhait Einsitz im Ge-
meinderat. Auch die Schulpflege hat weiterhin finf Mitglieder, wobei das Schulprasi-
dium wie bis anhin von den Stimmberechtigten an der Urne gewahit wird.

Gemeinderat und Primarschulpflege empfehlen den Stimmberechtigten, die Vorlage
anzunehmen und damit der neuen Gemeindeordnung sowie der Aufldsung der Pri-
marschulgemeinde zuzustimmen.

Die Vorberatung des Geschéftes erfolgt an der Gemeindeversammlung vom 7. Sep-
tember 2020. Die Urnenabstimmung ist am 29. November 2020 vorgesehen.

Vorgeschichte

Gemeinderat und Primarschulpflege unterbreiteten den Stimmberechtigten an der Ur-
nenabstimmung vom 25. November 2018 die Einzelinitiative von Ueli Schwab vom
19. Mérz 2018 zur Bildung einer Einheitsgemeinde.

Die Stimmberechtigten hatten darliber zu befinden, ob sie die Primarschulpflege und
den Gemeinderat beauftragen wollen, innert 18 Monaten zuhanden der Urnenabstim-
mung eine Vorlage auszuarbeiten, um die Primarschulgemeinde und die Politische
Gemeinde in einer Einheitsgemeinde zu vereinigen und die Gemeindeordnung der
Politischen Gemeinde zu revidieren.
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Die Abstimmungsfrage lautete wie folgt:

,Stimmen Sie der Erheblicherklarung der Einzelinitiative zur Bildung einer Einheitsge-
meinde zu?“

Die Stimmberechtigten stimmten der Vorlage mit 1180 Ja- gegen 302 Nein-Stimmen
zu. Die Stimmbeteiligung betrug 47,57 %.

Vorgehen

Fir die Ausarbeitung der Gemeindeordnung setzten der Gemeinderat und die Primar-
schulpflege eine paritatisch zusammengesetzte Projektgruppe ein. Diese erarbeitete
zwischen April und September 2019 den Entwurf der neuen Gemeindeordnung.

Am 21. Oktober 2019 verabschiedete der Gemeinderat den Entwurf zur Vernehmlas-
sung beim Initianten, bei der Rechnungsprifungskommission, bei der Primarschul-
pflege sowie bei den in Winkel aktiven politischen Parteien. Die Vernehmlassungsfrist
dauerte bis zum 15. Dezember 2019. Der Gemeinderat nahm am 27. Januar 2020 von
den Eingaben Kenntnis und entschied, am vorliegenden Entwurf der neuen Gemein-
deordnung keine Anderungen mehr vorzunehmen. Im separaten Abschnitt ,Ergeb-
nisse aus der Vernehmlassung" ist diese Haltung ausfihrlich begrtindet.

Die Vorberatung des Entwurfs der neuen Gemeindeordnung erfolgt an der Gemeinde-
versammlung vom 7. September 2020. Aus diesem Grund hat der Gemeinderat auf
die Durchfiihrung einer separaten Informationsveranstaltung verzichtet. Die Stimmbe-
rechtigten haben die Moglichkeit, die Vorlage im Detail zu beraten und gegebenenfalls
Anderungen daran vorzunehmen. Die Gemeindeversammlung unterbreitet dann die
Vorlage mit einer Abstimmungsempfehlung den Stimmberechtigten an der Urne.

Sofern die Stimmberechtigten der neuen Gemeindeordnung an der Urnenabstimmung
vom 29. November 2020 zustimmen, stimmen sie auch der Bildung der Einheitsge-
meinde und damit der Auflésung der Primarschulgemeinde zu. Die neue Gemeinde-
ordnung bedarf nach der Zustimmung durch die Stimmberechtigten der Genehmigung
durch den Regierungsrat. Sie tritt danach auf den 1. Januar 2022 in Kraft.

Sofern die Stimmberechtigten die Vorlage ablehnen, bleiben die Politische Gemeinde
und die Primarschulgemeinde in der jetzigen Form bestehen. Die Primarschulpflege
hatte den Stimmberechtigten dann umgehend eine revidierte Gemeindeordnung vor-
zulegen, welche den Vorgaben des Gemeindegesetzes 2015 entspricht.
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Die wichtigsten Anderungen im Uberblick

Die Politische Gemeinde Winkel hat inre Gemeindeordnung bereits an die Vorgaben
des neuen Gemeindegesetzes angepasst. Die Stimmberechtigten genehmigten die
Totalrevision am 23. September 2018.

Folgende Anpassungen sind im Hinblick auf die Bildung der Einheitsgemeinde not-

wendig:

Artikel Neuerung Bemerkungen

Art. 2 Abs. 2 Erganzung der Gemeindeart mit |-
der Bestimmung, dass die politi-
sche Gemeinde auch die Aufga-
ben der Primarschule, des Kin-
dergartens und weitere Aufgaben
im Bereich Schule und Bildung
wahrnimmt

Art. 6 Definition der Urnenwahl der Mit- |Die Wahl des Prasidiums der
glieder der Schulpflege und des | Schulpflege erfolgt durch die
Prasidiums der Schulpflege Stimmberechtigten an der Urne

im Rahmen der Wahl der Mitglie-
der der Schulpflege.

Art. 27 Erhéhung der Finanzkompetenz |Die Finanzkompetenzen sollen so
des Gemeinderates von neuen gestaltet werden, wie sie in der
wiederkehrenden Ausgaben von |heutigen Form beim Gemeinderat
bisher Fr. 20'000.-- auf und bei der Primarschulpflege
Fr. 30'000.-- fir im Budget nicht |festgelegt sind. Es wird dabei die
enthaltene (Abs. 1 Ziff. 1) und fur |jeweils h6here Finanzkompetenz
im Budget enthaltene Ausgaben |iGbernommen und flr beide Be-
(Abs. 2 Ziff. 3) hoérden gleich angewendet.
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Artikel Neuerung Bemerkungen
Art. 28 bis 36 | Die Gemeindeordnung der politi- |Die Anzahl Mitglieder der Schul-
schen Gemeinde erhalt einen pflege bleibt bei funf Personen

ganz neuen Abschnitt tUber die (Art. 28 Abs. 1). Zudem behalt die
Schulpflege. Dabei werden die Schulpflege ihr direktes Antrags-
Vorgaben der Mustergemeinde- |recht an die Gemeindeversamm-
ordnung Ubernommen. lung und an die Urne (Art. 31).
Die Gbrigen Bestimmungen blei-
ben im Wesentlichen so, wie sie
in der bisherigen Gemeindeord-
nung der Primarschulgemeinde
geregelt sind.

Art. 47 Inkrafttreten per 1. Januar 2022 |Die neuen Bestimmungen der
revidierten Gemeindeordnung
sollen per 1. Januar 2022 in Kraft
treten. Dies ist zweckmassig,
womit die buchhalterische Aufld-
sung der Primarschulgemeinde
auf Ende eines Kalenderjahres
erfolgen kann. Damit die bisheri-
gen Behordenmitglieder der Pri-
marschulgemeinde bis zum Ende
ihnrer Amtsdauer noch im Amt
bleiben kénnen, sind Ubergangs-
regelungen erforderlich (Art. 49).

Art. 49 Ubergangsregelungen Es ist vorgesehen, dass die ge-
wahlte Prasidentin der Primar-
schulpflege in der Ubergangs-
phase vom 1. Januar bis am

30. Juni 2022 Einsitz im Gemein-
derat erhalt, dessen Mitglieder fir
diese Zeitdauer auf sechs Perso-
nen erhoht wird. Per 1. Juli 2022
beginnt die Amtsdauer 2022—-
2026, womit die Anzahl Mitglieder
des Gemeinderates wieder auf
flinf Personen reduziert wird.
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Weitere Anderungen:

Artikel

Neuerung

Bemerkungen

Art. 26 Abs. 1

Aufnahme einer Kompetenz des
Gemeinderates fur die Festset-
zung von Bau- und Niveaulinien
sowie flr die Erarbeitung des
Entwurfs zur Festlegung der Ge-
wasserrdume

Seit der Inkraftsetzung der Ge-
meindeordnung 2018 hat sich
gezeigt, dass diese zwei wesent-
lichen Kompetenzen des Ge-
meinderates fehlen. Nach der
friheren Regelung fielen diese
beiden Aufgaben nach der allge-
meinen Kompetenzvermutung in
die Zustandigkeit des Gemeinde-
rates. Um Kompetenzkonflikte zu
vermeiden, sollen diese Punkte
explizit in die Gemeindeordnung
aufgenommen werden.

Art. 18 und 39

Redaktionelle Anpassung

Die bisherige Gemeindeordnung
spricht von ,Verwaltungseinhei-
ten“. Der Gemeinderat hat in sei-
nem neuen Organisations- und
Verwaltungsreglement diese Ein-
heiten als ,Verwaltungsbereiche”
definiert, weil das der verstandli-
chere Begriff ist. Aus diesem
Grund soll er nun auch in der
Gemeindeordnung so ubernom-
men werden.

Die ausfihrlichen Begriindungen und Uberlegungen zum vorliegenden Entwurf der
Gemeindeordnung kénnen der kommentierten Fassung zur Vorberatung entnommen
werden, die auf der Website der Gemeinde heruntergeladen oder auf der Gemeinde-
verwaltung in Papierform bezogen werden kann.

Ergebnisse aus der Vernehmlassung

Die Primarschulpflege ist mit dem in der Projektgruppe erarbeiteten Entwurf vollum-
fanglich einverstanden.
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Inititant Ueli Schwab, die FDP sowie die Rechnungsprifungskommission unterstutzen
den vorliegenden Entwurf ebenfalls und haben einzelne Anregungen gemacht, die
aber nicht in der Gemeindeordnung geregelt werden missen, sondern in den Organi-
sationsbestimmungen von Gemeinderat und Schulpflege. Es geht um die Zustandig-
keiten fir die vorschulische ergéanzende Kinderbetreuung, die Liegenschaftenbewirt-
schaftung und die innerschulische Organisation mit Schulleitung und Schulkonferenz.

Im Zuge der Vernehmlassung stellt einzig die SVP konkrete Antrage:

e Die Wahl des Schulprasidiums soll nicht wie vorgeschlagen durch die Stimmbe-
rechtigten an der Urne erfolgen, sondern der Schulprasident oder die Schulprasi-
dentin soll im Rahmen der Konstituierung durch den Gemeinderat bestimmt wer-
den. Eines der Mitglieder des Gemeinderates soll damit von Amtes wegen das
Ressort Schule tbernehmen und folglich als Schulprasident oder Schulpréasidentin
tatig sein. Der Antrag lautet wie folgt:

JAn der Urne werden 4 Mitglieder der Schulpflege sowie die 5 Mitglieder des Ge-
meinderates inkl. Gemeindeprésidenten gewéhlt. Fiir die Ressortverteilung konsti-
tuiert sich der Gemeinderat selber. Einer der Gemeinderéte wird von Amtes wegen
das Ressort ,Schule* iibernehmen und wird folglich als ,,Schulprésident* tétig sein.”

e Die Schulpflege soll nicht Gber ein direktes Antragsrecht gegenuber den Stimmbe-
rechtigten verfigen, sondern deren Antrége sind Uber den Gemeinderat bzw. den
jeweiligen Ressortvorsteher oder die jeweilige Ressortvorsteherin einzubringen.

e Daneben beantragt die SVP auch die Streichung von Art. 30, der die Aufgaben-
Ubertragung an Gemeindeangestellte beinhaltet, sowie Art. 35, der die Finanzbe-
fugnisse der Schulpflege regelt.

Der Gemeinderat hat die Antrage der SVP geprift und ist zum Schluss gekommen,
aus den folgenden Griinden an seiner urspringlichen Fassung festzuhalten.

Fur die Bestimmung des Schulprasidiums gibt es nach dem Gemeindegesetz grund-
satzlich drei zulassige Varianten:

1. Wahl des Schulprasidenten oder der Schulprasidentin durch die Stimmberechtig-
ten an der Urne im Rahmen der Wahl der Mitglieder der Schulpflege (Vorschlag
Gemeinderat und Schulpflege)

2. Wahl des Schulprasidenten oder der Schulprasidentin durch die Stimmberechtig-
ten an der Urne im Rahmen der Wahl der Mitglieder des Gemeinderates

3. Bestimmung des Schulprasidenten oder der Schulprasidentin durch den Ge-
meinderat aus seiner Mitte (Antrag SVP)
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Der Gemeinderat hat den Verwaltungsbetrieb in den vergangenen zwei Jahren neu
organisiert und konnte damit die zeitliche Belastung seiner Mitglieder reduzieren. So
wird es trotz Bildung der Einheitsgemeinde moglich sein, weiterhin mit funf Mitgliedern
im Gemeinderat auszukommen. Es ist aber nicht zu verkennen, dass der Schulprasi-
dent oder die Schulprasidentin eine gewisse Mehrbelastung haben wird, indem er
oder sie in zwei Behdrden tatig sein wird: im Gemeinderat als Mitglied und in der
Schulpflege als Prasident oder Prasidentin. Um fir die damit verbundenen Aufgaben
die nétige Zeit und Flexibilitat zur Verfligung zu haben, ist es wichtig, dass niemand zu
diesem Amt gegen seinen Willen bestimmt wird. Indem sich eine Person flr die Wahl
als Schulprasident oder Schulprasidentin zur Verfigung stellt, ist sie sich Gber alle
damit verbundenen Konsequenzen bewusst. Zudem koénnen die Stimmberechtigten
an der Urne direkt bestimmen, wen sie mochten — und wen nicht. Die Schulpflege wird
eine eigenstandige Kommission sein, die fur alle schulischen Themen an Stelle des
Gemeinderates fur die Gemeinde entscheiden wird. Das Prasidium hat darin eine
Schlisselrolle, weshalb eine direkte Wahl an der Urne auch zur Legitimation fur die
damit verbundenen Entscheidungskompetenzen wichtig ist. Der Gemeinderat bean-
tragt deshalb, das Schulprasidium durch die Stimmberechtigten an der Urne wahlen
zu lassen.

Die Schulpflege wird kiinftig wie bereits erwahnt in der Politischen Gemeinde Winkel
eine eigenstandige Kommission sein. Gegeniiber heute bedeutet dies einen gewissen
Autonomieverlust, weil die Primarschule Winkel heute eine eigene Gemeinde mit
eigener Gemeindeversammlung und eigenem Stimmkérper bildet (der allerdings mit
demjenigen der Politischen Gemeinde Winkel Ubereinstimmt). Mit der Bildung der
Einheitsgemeinde &ndert das und der Gemeinderat wird Exekutive fir alles, was nicht
Schule ist. In seine Zustandigkeit fallen zum Beispiel auch die Budgetierung, die Fi-
nanzplanung sowie samtliche Liegenschaften inkl. der Schulanlagen. Allerdings wird
es auch im Schulbereich Themen geben, die von den Stimmberechtigen an der Ge-
meindeversammlung oder an der Urne entschieden werden miissen. Beispiele fur sol-
che Geschafte konnten etwa die Neuausrichtung der IT-Infrastruktur mit damit ver-
bundenen hohen neuen Ausgaben, die Ubernahme von neuen schulischen Aufgaben
oder allenfalls die Schaffung einer Tagesschule sein. Der Gemeinderat erachtet es als
wichtig, dass die Schulpflege solche Geschéfte selber den Stimmberechtigten bean-
tragen darf, weil sie dann diese Geschafte gegeniiber den Stimmberechtigten auch
vertreten muss. Dies erhoht die Akzeptanz auch fiir negative Abstimmungsresultate
und vermeidet Reibungsverluste zwischen Gemeinderat und Schulpflege. Die Sicht
des Gemeinderates ist aber auch mit einem eigenen Antragsrecht der Schulpflege
nicht ohne Belang. Denn er ist es, der die Antrage mit einer eigenen Abstimmungs-
empfehlung den Stimmberechtigten unterbreitet. Die Stimmberechtigten erhalten so
volle Transparenz Uber die Haltung beider Behdrden, was wiederum aus demokratie-
politischer Sicht wiinschenswert ist. Aus diesem Grund empfiehlt der Gemeinderat
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den Stimmberechtigten auch bei diesem Antrag der SVP, an seinem Vorschlag fest-
zuhalten.

Bei Art. 30 geht es um die Aufgabeniibertragung an die Gemeindeangestellten im
Schulbereich (Schulleitung, Schulverwaltung etc.). Das neue Gemeindegesetz ermog-
licht dies seit dem 1. Januar 2018. Grundlage fiir die Aufgabenlibertragung ist immer
ein Erlass der zustandigen Behorde, der die Aufgaben und Kompetenzen umschreibt.
Die Politische Gemeinde Winkel hat die neuen Spielrdume bereits genutzt und die
Kompetenz fur viele Routineentscheide den Gemeindeangestellten Ubertragen. Dies
soll kiinftig auch fir die Schulpflege mdglich sein. Sie kann aber nur Aufgaben Uber-
tragen, die ihr gemass Gemeindeordnung auch zustehen. Die Delegationsmaglich-
keiten beschranken sich damit auf schulische Fragen. Aufgaben, die dem Gemeinde-
rat zustehen, wie etwa die Liegenschaftenbewirtschaftung, kann nur der Gemeinderat
delegieren. Dieser hat die Kompetenz zur Aufgabenlbertragung gestitzt auf Art. 23
der Gemeindeordnung.

Die SVP begriindet ihren Antrag damit, dass der Hausdienst vollumfanglich in den
Zustandigkeitsbereich des Gemeinderates ubertragen werden muss. In der Gemein-
deordnung wird bewusst darauf verzichtet, solche Zusténdigkeitsfragen zu regeln,
damit die notige Flexibilitdt erhalten bleibt, bei einer Anderung der Volksschulgesetz-
gebung oder allfalligen Schwierigkeiten die ndtigen Anpassungen ohne Urnenabstim-
mung vornehmen zu konnen. Im Umsetzungskonzept ist vorgesehen, dass der Leiter
Hausdienst das Facility Management fiir alle Gemeindeliegenschaften Gbernimmt. Der
Werkbetrieb wird im Gegenzug kiinftig die Aussenarbeiten aller Gemeindeliegen-
schaften besorgen, also auch der Schulanlagen. Dies nutzt das Synergiepotenzial,
wie von der SVP gefordert. Das Personal des Hausdienstes bleibt aber in der Zustan-
digkeit der Schulpflege und wird von dieser angestelit.

Bei Art. 35 geht es um die Finanzbefugnisse der Schulpflege. Aufgrund der Vorgaben
im Gemeindegesetz gentigt der Artikel des Gemeinderates dafiir nicht. Auch ein Ver-
weis auf Art. 27 ist nicht moglich. Jede Behorde muss ihre Aufgaben und Kompeten-
zen in der Gemeindeordnung klar umschrieben haben, wozu auch die Finanzkompe-
tenzen gehoren. Deshalb ist Art. 35 zwingend.

Exkurs: Die Selbststandigkeit der Schule

Die Zusammenlegung von Primarschulgemeinde und Politischer Gemeinde zu einer
Einheitsgemeinde ist ein Thema, das da und dort polarisiert. Es lohnt sich deshalb,
den Fokus auf die kinftige Stellung, die Aufgaben und Kompetenzen der Schulpflege
zu richten.
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Wenn die Primarschulgemeinde mit der Politischen Gemeinde verbunden ist, ist sie
keine eigenstandige Korperschaft mehr und die Politische Gemeinde wird zur Tragerin
der Volksschule. Kraft Gesetz besteht die Schulpflege, die an der Urne gewahlt wird,
weiterhin und ihre besonderen schulischen Aufgaben ergeben sich aus der Volks-
schulgesetzgebung. So schreibt das Volksschulgesetz vor, welche Aufgaben zwin-
gend von der Schulpflege wahrzunehmen sind. In diese Aufgabenbereiche kann sich
der Gemeinderat auch in einer Einheitsgemeinde materiell nicht einmischen. Bei der
Politischen Gemeinde ist die Schule nunmehr eine von mehreren kommunalen Aufga-
ben. Fur die Schule in der Einheitsgemeinde bedeutet dies, dass sie keine eigenen
Gemeindeversammlungen mehr durchfihren kann, ihr Budget ein Teil des gesamten
Gemeindebudgets ist und die Primarschule folglich auch nicht mehr einen eigenen
Steuerfuss festlegt. Die Gemeindevereinigung wirkt sich deshalb bei der Primarschule
spurbarer aus als bei der Politischen Gemeinde.

Die Schulpflege muss gemass Uibergeordnetem kantonalem Recht als eigenstandige
Kommission in die Gemeindeorganisation integriert werden. Als solche verfligt sie —
gemass Vorschlag von Gemeinderat und Primarschulpflege — weiterhin Gber ein eige-
nes Antragsrecht an die Gemeindeversammiung und an die Urne. Der Gemeinderat
muss die Antrage der Schulpflege beurteilen und sie, zusammen mit einer Empfeh-
lung fiir die Stimmberechtigten, der Gemeindeversammilung oder der Urnenabstim-
mung unterbreiten.

Gemass dem Volksschulgesetz ist die Schulpflege weiterhin zusténdig fur alle Aufga-
ben der Volksschule. Insbesondere ist sie fur die Anstellung und Entlassung der
Schulleitung, der Lehrpersonen, der Mitarbeitenden der Schulverwaltung und der
weiteren schulischen und nicht-schulischen Mitarbeitenden in der Schule zustandig.
Zu den weiteren Mitarbeitenden gehéren die Angestellten der Tagesstrukturen und
der schulerganzenden Angebote sowie die Angestellten des Hausdienstes. Die Ein-
heitsgemeinde hat auf die Personalfiihrung im Schulbereich grundsatzlich keine Aus-
wirkung. Ablaufe und Prozesse werden hingegen koordiniert und rechtlich soweit
moglich abgestimmt.

Detailregelungen zur Organisation und zur Zusammenarbeit

Parallel zur neuen Gemeindeordnung hat die Projektgruppe ein Uberarbeitetes Orga-
nisations- und Verwaltungsreglement des Gemeinderates entworfen. Dieses regelt die
Organisation, Geschéftsabwicklung und Kompetenzen von Gemeinderat und Verwal-
tung sowie die Zusammenarbeit zwischen Gemeinderat und Schulpflege.
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Nach aktuellem Stand sind die wesentlichen Zustandigkeiten wie folgt definiert wor-
den:

e Das Ressort Bildung bzw. die Schulpflege ist neben dem Volkschulwesen zustan-
dig fur die Tagesstrukturen der Schule und die Musikschule. Das Ressort Soziales
und Gesundheit bzw. der Gemeinderat ist wie bisher fir die vorschulische Kinder-
betreuung und -forderung sowie fiir die Jugendarbeit zustandig. Die enge Zusam-
menarbeit mit der Schule ist durch den Einsitz des Schulprasidiums im Gemeinde-
rat gewahrleistet.

e Samtliche Immobilien liegen im Zustandigkeitsbereich des Gemeinderates. Die
Schulpflege nimmt gegentiber dem Gemeinderat die Rolle einer Bestellerin ein.
Das Personal der Schule besorgt den Unterhalt sowie die Verwaltung der Schulan-
lagen nach den Anforderungen des Gemeinderates. Mit dieser Abgrenzung gibt es
hinsichtlich der schulischen Nutzung der Anlagen keine Konflikte. Das Primat der
Nutzung der Schulanlagen liegt bei der Schule. Die ausserordentliche Nutzung der
Schulanlagen durch Vereine, Privatpersonen und andere Dritte erfolgt deshalb
ebenfalls durch das Personal der Schule. Der Gemeinderat kann dazu die Rah-
menbedingungen festlegen und nahere Bestimmungen erlassen.

¢ Die Schulverwaltung wird wie bisher von der Schulpflege bestimmt und angestelit.
Auch hier erfolgt eine enge Zusammenarbeit mit dem Personal der Gemeindever-
waltung. Nach dem Umzug der Gemeindeverwaltung in das ehemalige Postlokal
soll die Schulverwaltung das bisherige Gemeindehaus (ehemaliges Schulhaus) be-
ziehen und zumindest wahrend der Umbauarbeiten beim Schulhaus Grossacher A
dort bleiben. Damit riicken Schulverwaltung und Gemeindeverwaltung auch ortlich
zusammen, womit viele Synergien genutzt werden konnen.

Das definitive Organisations- und Verwaltungsregiement wird bis zur Inkraftsetzung
der neuen Gemeindeordnung vom Gemeinderat in eigener Kompetenz erlassen. Im
Zuge der Einfuhrung der Einheitsgemeinde werden Gemeinderat und Schulpflege
auch die Entschadigungsregelungen flr die Behérden uberpriifen und den Stimmbe-
rechtigten spatestens im zweiten Halbjahr 2021 eine Vorlage unterbreiten.

Vorpriifung durch das Gemeindeamt

Das Gemeindeamt des Kantons ZUrich priift die Entwirfe fur neue Gemeindeordnun-
gen, bevor darliber in den Gemeinden abgestimmt wird. Dieses Vorgehen ist zweck-
massig, muss doch die Gemeindeordnung nach der Abstimmung vom Regierungsrat
genehmigt werden.
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Mit Schreiben vom 2. September 2019 hat das Gemeindeamt zum Entwurf der Ge-
meindeordnung Stellung genommen. Die im Schreiben gedusserten Vorbehalte und
Anregungen wurden (bernommen und sind in die zur Abstimmung beantragte Fas-
sung eingeflossen.

Abstimmungsempfehlung von Gemeinderat und Primarschulpflege
Gemeinderat und Primarschulpflege empfehlen den Stimmberechtigten, die Vorlage
anzunehmen und damit der neuen Gemeindeordnung sowie der Auflésung der Pri-

marschulgemeinde zuzustimmen.

Gemeinderat Winkel, Primarschulpflege Winkel,
Beschluss vom 23. Marz 2020 Beschluss vom 16. Marz 2020
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ABSCHIED DES GEMEINDERATES

1.  Der vorliegende Entwurf zur Totalrevision der Gemeindeordnung Winkel wird
genehmigt.

2. Der Beleuchtende Bericht zur Vorlage wird genehmigt.

3. Die Vorberatung dieses Geschéftes findet an der Gemeindeversammlung vom
7. September 2020 statt. Die Urnenabstimmung ist am 29. November 2020 vor-
gesehen.

4. Der Gemeindeversammlung wird beantragt, folgenden Beschluss zu fassen:

1 Die Totalrevision der Gemeindeordnung der Politischen Gemeinde
Winkel wird genehmigt und den Stimmberechtigten zur Genehmigung
an der Urne unterbreitet.

. Den Stimmberechtigten wird empfohlen, der Totalrevision der Ge-
meindeordnung zuzustimmen.

5. Die Abstimmungsfrage lautet:

Wollen Sie der Totalrevision der Gemeindeordnung der Politischen Ge-
meinde Winkel und der Auflosung der Primarschulgemeinde Winkel zu-
stimmen?

6. Die Rechnungsprifungskommission wird eingeladen, die Vorlage zu prufen und
ihren Abschied zuhanden der Gemeindeversammlung zu erstellen.

Winkel, 23. Marz 2020 GEMEINDERAT WINKEL

Der Prasident: Der Schreiber:
Marcel N6tzli Manfred Hohl



- 36 = GEMEINDE WINKEL

PROTOKOLL der Gemeindeversammiung ﬂ

Versammlung vom 7. September 2020

ABSCHIED DER PRIMARSCHULPFLEGE

Die Schulpflege beschliesst den Beleuchtenden Bericht Totalrevision der Gemeinde-
ordnung mit der Geschafts-Nr. 2019-861 anzunehmen und verabschiedet den Inhalt
des Berichtes zu Handen der vorberatenden Gemeindeversammlung.

Winkel, 16. Marz 2020 PRIMARSCHULPFLEGE WINKEL

Die Prasidentin: Die Leiterin Schulverwaltung:
Claudia Morganti Andrea Muller
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ERKLARUNG UND ANTRAG DER RECHNUNGSPRUFUNGSKOMMISSION DER
POLITISCHEN GEMEINDE WINKEL

E)r_gﬂis_agon ; Politische Gemeinde Winkef

. Betreff | Totalrevision der Gemeindeordnung Winkel

Die Rechnungspriifungskommission hat den Antrag und den beleuchtenden Bericht des Ge-
meinderates vom 23. Marz 2020 betreffend Totalrevision der Gemeindeordnung Winkel ge-
priift und genehmigt.

Die Rechnungsprifungskommission beantragt der Gemeindeversammlung vom 15. Juni 2020,
folgende Beschliusse zu fassen:

l. Die Totairevision der Gameindeordnung der Politischen Gemeinde Winkel wird geneh-
migt und den Stimmberechtigten zur Genehmigung an der Urne unterbreitet,

il. Den Stimmberechtigten wird empfohlen, der Totalrevision der Gemelndeordnung zuzu-
stimmen.

Winkel, 16. Apri! 2020

RECHNUNGSPRUFUNGSKOMMISSION WINKEL

Der Priisident: Die Aktuarin;
i - Fd = /‘".‘ /-‘/I-(-‘ T
T ﬂ-'}-yz---j-’,—;.f— z :";..) e

Stefan Hinni Kndrea Eichmann

Hinweis: Der Abschied durch die Rechnungspriifungskommission erfolgte vor dem
Entscheid (iber die Verschiebung der Gemeindeversammlungsgeschéfte vom 15. Juni
2020 auf den 7. September 2020.
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BERATUNG

Gemeindeprasident Marcel Notzli erlautert der Versammlung das Geschaft ausfihr-
lich.

Mathias Brunner fragt an, ob sich die Politische Gemeinde sowie die Primarschul-
pflege Gedanken Uber das weitere Vorgehen gemacht hatten, wenn die Sekundar-
schule Biilach als Kreisgemeinde anlasslich der Urnenabstimmung vom 27. Septem-
ber 2020 aufgeldst wirde.

Gemeindeprasident Marcel Notzli antwortet darauf mit dem Hinweis, dass bei dieser
Konstellation vermutlich Anschlussvertrage abzuschliessen waren. Allerdings ist der
Zusammenhang mit dem vorliegenden Antrag nicht zu erkennen, weshalb keine wei-
tergehende Antwort gegeben wird.

Christoph Zeller erachtet die getrennte Urnenwahl der vier Gemeinderatssitze sowie
des Primarschulprasidiums (wie in Art. 6 des Entwurfs der Gemeindeordnung vorge-
sehen) fur nicht sinnvoll. Er méchte den Gemeinderat gesamthaft wéhlen konnen,
damit dieser anlasslich der Konstituierung das Primarschulprasidium selbststandig
bestimmen kann. Aus diesem Grund stellt er den Antrag, an der Urne die fiinf Mit-
glieder des Gemeinderates inkl. des Gemeindeprasidiums zu wahlen, wobei an-
schliessend der Gemeinderat die Ressortverteilung inkl. Schulprasidium selbst vor-
nimmt.

Gemeindeprasident Marcel Notzli gibt zu bedenken, dass das Amt des Schulprasidi-
ums zeitintensiv ausfallen wird und kein gewahltes Gemeinderatsmitglied — entgegen
dessen Willen — als neue Primarschulprasidentin oder neuen Primarschulprasidenten
bestimmt werden soll.

Martha Surber unterstitzt den gemeinsamen Antrag des Gemeinderates und der Pri-
marschulpflege. Die Eigensténdigkeit der Primarschule habe sich bislang sehr be-
wahrt und durch das beantragte Wahlprozedere bestehe die Mdglichkeit, dass sich
Personen fur das Primarschulprasidium melden kénnten, die sich auch wirklich fir die
Primarschule interessieren wirden. So bekomme auch der Stimmblrger eine echte
Auswahl.

Nach Abschluss der Diskussion werden der Anderungsantrag von Christoph Zeller
sowie der Antrag des Gemeinderates und Primarschulpflege gegeneinander zur Ab-
stimmung gebracht.
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Abstimmungen

Der Anderungsantrag von Christoph Zeller, an der Urne die fiinf Mitglieder des
Gemeinderates inkl. des Gemeindeprasidiums zu wahlen, wobei anschlies-
send der Gemeinderat die Ressortverteilung inkl. Schulprasidium selbst vor-
nimmt,

wird mit 5 Stimmen unterstutzt.

Der gemeinsame Antrag des Gemeinderates sowie der Primarschulpflege, neben
vier Gemeinderatsmitgliedern inkl. Gemeindeprasidium das Schulprasidium an
der Urne im Rahmen der Wahl der Mitglieder der Schulpflege wahlen zu
lassen,

wird mit offensichtlicher Mehrheit angenommen.

Der Anderungsantrag von Christoph Zeller ist somit abgelehnt und der ge-
meinsame Antrag des Gemeinderates sowie der Primarschulpflege angenom-
men.
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ABSTIMMUNG

Die Gemeindeversammlung
beschliesst

mit offensichtlicher Mehrheit:

1. Die Totalrevision der Gemeindeordnung der Politischen Gemeinde Winkel
wird genehmigt und den Stimmberechtigten zur Genehmigung an der Urne
unterbreitet.

2. Den Stimmberechtigten wird empfohlen, der Totalrevision der Gemeindeord-
nung zuzustimmen.

GEMEINDEVERSAMMLUNG WINKEL
Der Gemeindeprasident: Der Schreiber:

Marcel Notzli Daniel Lehmann
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Schluss der Versammlung

Die Stimmberechtigten erheben auf Anfrage hin keine Einwénde gegen die Versamm-
lungsfuhrung und die Geschéftsbehandlung. Gemeindeprasident Marcel Né6tzli belehrt
tber die Rechtsmittel sowie das Protokolleinsichtsrecht. Er schliesst den offizielilen
Teil der politischen Gemeinde mit dem Dank flr die Teilnahme um 20:45 Uhr und
weist auf die nachfolgend stattfindende Versammlung der Primarschulgemeinde hin.

Fir die Richtigkeit des Protokolls:
Der Gemeindeschreiber

M

Genehmigung des Protokolls

Die Richtigkeit des Protokolls, welches von allen Unterzeichnenden geprift wurde,
bezeugen:

Der Gemeindeprasident: M {K/ //%_
ZN / s
Die Stimmenzéhler: A \oom ==



